

# 数读中山：党和国家领导人超百次莅中山考察

文 / 陈 慧

从 1984 年到 2014 年，30 年间有许多党和国家领导人来过中山视察。他们来中山看什么？记者翻查了中山市档案部门的大事记，有几个年份来的党和国家领导人比较多，如邓小平到中山的 1984 年前后、第二次南巡讲话的 1992 年前后。这两个时段，正是中山改革开放取得突破性成就的阶段。而党和国家领导人来中山除了视察经济发展较好的企业，也深入居民社区参观老百姓的居住环境。

## 一、都有哪些领导人来过中山？

近日，记者翻查了市档案信息网上的“中山大事”，该栏目有从 1984 年至 2013 年近 30 年的大事记录。经过粗略筛选发现，当中记载来过中山的党和国家领导人有过百人次。时任中共中央总书记的有胡耀邦、江泽民、胡锦涛三位。以国务院总理身份视察中山的有李鹏、朱镕基、温家宝等。此外，还有老一辈中央领导人，如时任中共中央政治局常委、中央顾问委员会主任邓小平，全国人大常委会副委员长习仲勋等。

### 邓小平 30 年前来过

1984 年 1 月 26—28 日，时任中共中央政治局常委、中央顾问委员会主任邓小平视察中山时讲出了“不走回头路”的名句。分析他 1 月份行程，这话并不是因登山而随口说出。他到中山的前一站是深圳特区。1 月

28 日，邓小平在中山温泉宾馆会见霍英东、马万祺时说：“办特区是我倡议的，不晓得成功不成功。看来路子走对了。”可见，他登上三乡罗三妹山眺望，在下山时道出“不走回头路”的话是经过深思熟虑的。

### **江泽民 20 年前来过**

1990—1994 年的 5 年间，江泽民同志曾 3 次到中山视察工作。1990 年 6 月 25 日，时任中共中央总书记的江泽民视察中山，参观威力洗衣机厂。1993 年 6 月 17 日、1994 年 6 月 16 日，时任中共中央总书记、国家主席、中央军委主席的江泽民又分别两次视察中山。他在省市地方领导人的陪同下参观了东区柏苑新村、松苑新村、嘉华电子城等地方。

### **胡锦涛 10 年前来过**

2004 年 12 月 21 日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛视察中山市食品水产进出口集团有限公司绿色食品港口铺锦养殖基地。该公司的塘鱼占香港市场 35%、澳门市场 80%，一年出口创汇 5 亿美元。胡锦涛说：“要推进农业产业化，努力实现农业增产、农民增收，带动农民致富。”

### **李鹏来过 7 次**

记者粗略统计了一下，在党和国家领导人中，李鹏来中山的次数比较多。他曾于 1984 年、1993 年、1994 年、1996 年、1998 年、2000 年、2002 年来过中山。他以国务院总理身份来中山视察的就有 4 次，1 次以副总理身份，2 次以人大常委会委员长身份。他视察过中山的口岸建设并题词，视察过中山东区嘉华电子城，也曾考察过城区和古镇灯饰街。

### **来得比较密的年份**

1984 年、1992 年、1993 年、1994 年这几年都有较多的党中央领导到中山视察。

## **二、领导人来中山看什么？**

党和国家领导人视察以工业为主要支柱的中山市，基本上都要去视察代表经济发展的优秀企业。在这些企业中，既有侨资企业，也有“本土明

星”。此外，作为曾获联合国人居奖的中山，城市居住环境也是他们的视察点。

### 走进企业看经济

1992年11月21日，国务院副总理吴学谦到中山参加全国旅游工作会议，参观火炬区、丹丽陶瓷洁具公司、精细化工公司、鳄鱼恤（中山）公司，并为丹丽陶瓷洁具公司题词。

1994年1月29日，国务院总理李鹏视察中山嘉华电子城。

1998年7月30日，中共中央政治局候补委员、国务委员吴仪一行考察中山市，视察嘉华电子城。

2002年2月18日，全国人大常委会委员长李鹏到中山考察城区和古镇灯饰街。

2004年12月21日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛视察中山市食品水产进出口集团有限公司绿色食品港口铺锦养殖基地。

2005年9月11日，中共中央政治局常委、国务院总理温家宝视察中山，参观孙中山故居和明阳电器有限公司。

### 走进社区看环境

松苑新村、柏苑新村、雍景园住宅小区，这些社区都曾作为中山居住环境的典范而迎接过领导人的视察。

1993年4月16日，中央政治局常委、全国人大常委会委员长乔石视察中山，参观了东区的松苑新村和柏苑新村。

1994年6月16日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席江泽民视察中山，参观了东区柏苑新村、松苑新村、嘉华电子城等地方。

2001年11月24日 国务院总理朱镕基到中山，视察了在中山举办的第七届中国（中山）菊花品种展览会暨中山农博会、岐江公园和雍景园住宅小区，并到该小区一普通市民家作客。

### 与中山市民欢度新年

1993年1月22日，国务院副总理田纪云到中山参加春节联欢晚会，浏览市区夜景和迎春花市。

1997年2月6日至8日，中共中央政治局委员、国务院副总理邹家华和全国政协副主席叶选平一行，在广东省副省长张高丽和汤炳权的陪同下到中山视察，并与中山人民一起欢度新春佳节。

(来源：《中山商报》2014年1月17日A4版。资料参考：市档案信息网“中山大事”。)

34

不走回头路——1984年  
邓小平同志视察中山